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Telafi Egitim Siireci ve Kazanim Kavrama Etkinlikleri

Kiiresel salgin nedeniyle diinyada ve iilkemizde her alanda birgok 6nlem alinmis-
tir. Bu 6nlemlerden biri de 16 Mart 2020 tarihi itibariyle yiizylize egitim 6gretime
ara verilmesi olmustur. Ancak ylizyiize egitime ara verilse de egitim siireci, ha-
zirlanan dersler, igerikler ve materyallerin EBA TV ve EBA-internet araciliginda
uzaktan egitimle 6grencilere aktarilmasi yoluyla devam etmistir.

Ogrencilere uzaktan egitimle verilen derslerin kritik kazanimlarinin yiizyiize
verilmesi i¢in Eylill ayinda telafi egitimi yapilacaktir. Telafi egitimi, biitiin bir
donemin egitimi degil kismi ve hizlandirilmis bir egitim siirecidir. Bu siiregte
ogrencilerin okula uyumuna, psikososyal destege, uzaktan egitimde elde edilen
kazanimlarin ve akademik ihtiya¢ durumunun tespitine, temel derslerin telafisi-
ne yogunlasilmas: amaglanmigtir.

Telafi egitimi i¢in temel derslerin kritik kazanimlar1 belirlenerek kazanim kavra-
ma etkinlikleri hazirlanmistir. Etkinlikler etkili bir 6grenme deneyimi saglayacak
sekilde gesitli tiirde sorulardan olusturulmustur. Bu etkinliklerle 6grencilerin,
bilgiyi kesfetme, biitiinlestirme, becerileri gelistirme ve baskalariyla paylasmalar1
hedeflenmistir.

Kazanim kavrama etkinlikleri kisith zamanda gergeklestirilecek olan telafi egiti-
minde 6gretmenlerin ders siirecini daha islevsel hale getirmelerini, 6grencilerin
ise derse etkin katilimini kolaylastirarak, etkilesimli 6grenme 6gretme ortami
saglayacaktir. Kazanim kavrama etkinlikleriyle telafi egitim siirecinin daha plan-
I3, anlagilir ve pratik sekilde yiiriitiilmesi amaglanmustir.
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MATEMATIK 11
~ Ogrenme Alan:: Fonksiyonlarda Uygulamalar ~ Alt Ogrenme Alani: Fonksiyonlarin Déniisimleri

Konu Dénusum Yardimiyla Grafik Cizimi ®© 40+ 40 dk.

Kazanimlar 11.3.3.1. Bir fonksiyonun grafiginden, dénustmler yardimi ile yeni fonksiyon grafikleri cizer.

Gerekli Materyaller | Calisma Kagidi

SR |. Vnerg: |

Oteleme, bir nesnenin veya bir noktanin belli dogrultularda hareket ettirilmesiyle yer degistirmesidir.

«
[

o y = f(x) £ c(c € R);f(x) fonksiyonunun grafiginin y ekseni dogrultusunda “c” birim itelenmesi ile elde

edilen grafiklerin fonksiyonlaridur.

o f(x+a),(a € R);f(x) fonksiyonunun x ekseni dogrultusunda a birim otelenmesi ile elde edilen grafiklerin

fonksiyonlaridar.

Asagidaki orneklerin ¢oziimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 1

Dik koordinat diizleminde A (—3,2) noktasinin 2 birim saga, 3 birim asagiya 6telenmesi ile olu-
san noktay1 bulunuz.

(Cevap: A'(—1,— 1))

Ornek 2
VA
K(3,4) N
o T M x

Dik koordinat sistemindeki verilen bir KLMN karesinin sol tist kdsesinin koordinati K(3,4) olarak
verilmistir.

Buna gore hangi 6telemeler uygulanirsa karenin agirlik merkezi orijin olur?

(Cevap: 2 birim agagiya ve 5 birim sola 6teleme)

3 )




MATEMATIK 11

) 2 4\ X
Yukarida ikinci dereceden y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
Bu grafik yardimiyla y = f(x — 1) — 3 fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.

(Cevap)
f(x) fonksiyonun x eksenini kestigi noktalar x; =0 ve x» = 4 tiir.
f(x)=a-(x—0) (x —4) ve f(2) = 4 oldugundan

f(2)=a-2-(—2)=4=—4a=a= —lolup f(x)=(— 1) (x)-(x—4) = — x>+ 4x olur.
f(x—1)—3=—x—1)+4x—1)—3=—x+2x—1+4x—4—3
f(x —1) — 3 = — x’ + 6x — 8 bulunur. Bu fonksiyonun grafigi;
__b _ 6 _ _ _ e .
r=—5,= " —5 =3ve k=1f(r)=—9+18—8 =1olupT(3,1)dir.

X =0iginy=—38
y =0i¢in —x*+6x—8=0=(—x+1t4)-(x—2) =0=x = 4vex = 2 oldugundan

fonksiyon x eksenini (4, 0) ve (2, 0) noktalarinda keser.

-8

...
* Bir seklin dteleme sonucundaki goriintiisii, bu sekle es ve simetriktir. Bu tiir simetriye oteleme simetrisi denir.

« Bir seklin iizerindeki tiim noktalarin herhangi bir dogruya (simetri ekseni) gore esit uzaklikta yer alan
noktalarin bulunmast sonucu elde edilen simetriye yansuna simetrisi denir.

« ¥y = f(x) fonksiyonunun grafiginin x ve y eksenlerine gre simetrikleri y = —f(x) ve y = f(—x) fonksi-
yonlaridir.

Asagidaki rneklerin ¢oziimleri 6grenciler ve gerektiginde dgretmen tarafindan gerceklestirilir.
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MATEMATIK 11

Ornek 4

! y = f(x)

: |

4//3 O| \/5

Yukarida verilen y = f(x) fonksiyonunun grafigine gore y = f( —x) fonksiyonunun grafigini
¢iziniz.
(Cevap)

XY

Ornek 5

YA

>
>

74 O\i X
y = f(x)

Yukarida verilen y = f(x) fonksiyonunun grafigine gore y = —f(x) — 3 fonksiyonunun grafigini
¢iziniz.
(Cevap)
A .
D o [t ’x
-5
Yy

5 )




MATEMATIK 11

[y

o A - B, y = f(x) fonksiyonunda Vx € A igin f(—x) = —f(x) iseffonksiyonu tek fonksiyondur.
Vx € A igin f(—x) = f(x) ise f fonksiyonu ¢ift fonksiyondur.

o Tek fonksiyonlarin grafikleri orijine gore simetriktir.

o Cift fonksiyonlarin grafikleri y eksenine gore simetriktir.

Asagidaki 6rneklerin ¢oziimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 6

f(x) = x* ve g(x) = x’ fonksiyonlarinin grafiklerini ¢izerek tek veya cift fonksiyon olup olma
durumlarini belirleyiniz.
(Cevap)

Y

f(x) fonksiyonu gift

A
Y

--------- -8

Y

g(x) fonksiyonu tek




MATEMATIK 11

Ornek 7

L A II. Va

1L Y, IV. v,

A

A

\]

Yukarida grafigi verilen fonksiyonlarin tek veya ¢ift olup olma durumlarini belirleyiniz.

(Cevap: I. Tek fonksiyon
II. Cift fonksiyon
II. Cift fonksiyon

IV. Ne tek ne ift fonksiyon)

o« fR—{0} >R yetammlanan y = f(x) = x"(n € ") olmak iizere y = k- f(x) (k > 0) fonksiyonunun
¢iziminde k biiyiidiik¢e grafigin kollar1 y eksenine yaklasirken n € 7. verildiginde y = k- f(x) fonksiyo-
nunun ¢iziminde k biiyiidiikce grafigin kollar1 x ve y ekseninden uzaklasur.

o R~ R yetammlanan y = f(x) ve y = k-f(x)(k >0) fonksiyonlarinin grafikleri ¢izildiginde x ekse-
nini kestigi noktalarin degismedigi goriiliir.

o R~ R yetammlanan y = f(x) ve y = f(k-x)(k >0) fonksiyonlarinin grafikleri izildiginde y ekse-
nini kestigi noktalarin degismedigi goriiliir.

Asagidaki orneklerin ¢oziimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.
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MATEMATIK 11

Ornek 8
y=2x", y=x"ve y= %xz fonksiyonlarinin grafiklerini ¢iziniz. Grafiklerin kollarini gézlemleyi-

niz aralarindaki iliskiyi bulunuz.
(Cevap: Bu fonksiyonlarin hepsinin x eksenini kestigi noktalar aynidir.)

Vv v e
N S
Y
X
0
A\

Ornek 9

y =f(x) = x — 3 ve y = f(2x) fonksiyonlarinin grafiklerini ¢iziniz ve aralarindaki iliskiyi tespit
ediniz.

(Cevap)

y=2x—3

3/2/ 3

[9) X

y=x—3

A

_/3

Bu fonksiyonlarin y eksenini kestigi noktalar aynidir.

/

Ol¢me - Degerlendirme
Calisma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.




MATEMATIK 11

CALISMA KAGIDI

@ f(x) = (x — 2)’ fonksiyonu g(x) = x’ + 3 fonksiyonunun hangi yone, ne kadar dtelenme-
siyle olusturulmustur?

| AB| = |BC| olduguna gére yandaki grafikte verilen f fonksiyonunun
kuralini yaziniz.

@ f(x) = % + 2 fonksiyonunun 2 birim sola, 6 birim asag1 6telenmesiyle olusan fonksiyonu

bulunuz.

) _6\/ O| 4\=X

y = f(x)
Yukarida verilen y = f(x) fonksiyonunun grafigine gére y = f(2x) ve y = f(4x) fonksiyonla-
rinin grafiklerinin y eksenini kestigi noktalarin ordinatlar1 toplami kagtir?

2 y =f(x)

) /
/2 o| 1\/5 x

Yukarida verilen y = f(x) fonksiyonunun grafigine gére y = 100 - f(x) fonksiyonunun x ekse-
nini kestigi noktalarin apsisleri toplami kagtir?

9 p




MATEMATIK 11

f(x) = 2x’ + 3x’ + 4x + 1 fonksiyonunun y eksenine gore simetrigi olan fonksiyon
g(x) = ax’ + bx’ + cx + d olduguna gore a- b c-d kagtir?

Yanda verilen fonksiyon grafiklerinde bulunan a,

y=cx b ve c katsayilarini biiyiikten kiigiige siralayiniz.
y =bx’
y=ax
X
0]
\]

f(x) = 2* — 2°

g(x)=x"—2
t(x)=x"+x*+x
r(x) =2 —x

Yukaridaki fonksiyonlarin tek veya ¢ift fonksiyon olup olma durumlarini tespit ediniz.

f(x) tek fonksiyondur. f( —x) — f(x) = g(x) + x — 1 ve g(2) = 3 olduguna gore £(2)
kagtir?

@ f(x) = x* — 4x + 6 kurali ile verilen fonksiyonun grafigini hangi fonksiyon yardimu ile
oteleme yapilarak cizilebilir? Oteleme islemlerini belirtiniz.

10




MATEMATIK 11

Konu Denklem ve Esitsizlik Sistemleri ®© 40 + 40 + 40 + 40 dk.

Kazanimlar 11.4.1.1. Ikinci dereceden iki bilinmeyenli denklem sistemlerinin ¢6ziim kiimesini bulur.
11.4.2.1. Ikinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizliklerin ¢éziim kiimesini bulur.
11.4.2.2. Ikinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizlik sistemlerinin ¢éziim kiimesini bulur.

Gerekli Materyaller: Calisma kagidi

|

a, b, ¢, d, e, f birer gercek say1 ve a, b, c sayilarindan en az ikisi sifirdan farkli olmak iizere

i) ax’+by’+ cxy + dx + ey + f = 0 bigimindeki denklemlere ikinci dereceden iki bilinmeyenli
denklemler dendigi,

ii) Iki bilinmeyen iceren ve en az birinin ikinci dereceden oldugu birden fazla denklemden olusan
sisteme ikinci dereceden iki bilinmeyenli denklem sistemi denildigi,

iii) Denklem sistemini saglayan (x, y) bi¢imindeki gergek say1 ikililerinin olusturdugu kiimenin bu
denklem sisteminin ¢6ziim kiimesini olusturdugu,

iv) Ikinci dereceden iki bilinmeyenli denklem sistemlerinin ¢6ziim kiimesini cebirsel yoldan bulmak
icin genel olarak yok etme yontemi veya yerine yazma yontemi kullanildig1 anlatilarak asagidaki
ornekler ¢ozdiiriliir.

Ornek 1:

xX—y=1 R
denklem sisteminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

2x+y=7

(Cevap: CK = {(—4, 15), (2, 3)})

Ornek 2:
x2+y?=2xy—4=0
x+ty=4

(Cevap: (;K = {(3) 1)> (1> 3)})

} denklem sisteminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

Ornek 3:
x?=2y*=7 R
2oy denklem sisteminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.
X — =

(Cevap: CK=1{(3,1),(-3,1), (3,-1), (-3, -1)})

Ornek 4:
X242y’ +xy+4=0

ty=3 } denklem sisteminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.
Xty=

(Cevap: GK = { })




MATEMATIK 11

I
a, b, c €R, a#0 olmak iizere :R — R, f(x)=ax®+bx +c ikinci dereceden bir degiskenli fonksiyonu
verilsin. f(x) <0, f(x) <0, f(x) > 0 ve f(x) > 0 esitsizliklerine ikinci dereceden bir bilinmeyenli
esitsizlikler dendigi, verilen esitsizligi saglayan x gercek sayilarimin kiimesine esitsizligin ¢oziim kiimesi
dendigi anlatilr.
a,b,c€R, a# 0 olmak iizere R — R, f(x)=ax’+bx +c denkleminde a katsayisinin isareti ile
f(x) in isareti arasindaki iliskiyi elde etmek i¢in asagidaki adimlarin izlendigi,

i) f(x) = 0 denklemi igin A < 0 durumuna uygun isaret tablosunun agagidaki gibi yapildig,

X |—oo oo

f(x)=ax’+bx+c a ile ayni isaretli

ii) f(x) = 0 denkleminde A= 0 durumunda x, =x, = —% seklindeki iki esit kok i¢in uygun isaret
tablosunun asagidaki gibi yapildigy,

X |—oo X1 T X T Ty ©

f(x)=ax?+bx +c

a ile ayni isaretli $ a ile ayni isaretli

iii) f(x) = 0 denkleminde A> 0 durumunda x1 < x2 seklindeki iki farkli kok i¢in uygun isaret
tablosunun asagidaki gibi yapildig anlatilir.

X —00 X1 X; o

f(x)=ax*+bx+c | aileayni isaretli % a ile ters isaretli % a ile ayni isaretli

Isaret tablosu olusturulurken kullanilacak gosterimlerin asagidaki tabloda verildigi
anlatilarak asagidaki 6rnekler ¢ozdiriliir:

Pay Payda
Tek kat Ciftkat |Tekkat | Ciftkat

Coziim kiimesine dahil * # # %
Coziim kiimesine dahil degil (% § # %

Ornek 5:
Gergek sayilarda tanimli f(x) = x*—4x +9 fonksiyonunun alacagi degerlerin isaret tablosunu

yapiniz.
X _
(Cevap: = = )
f(x)= x2—4x+9 N N N N

12




MATEMATIK 11

Ornek 6:
Gergek sayilarda tanimli f(x) = x> —4x +4 fonksiyonunun alacag: degerlerin isaret tablosunu
yapiniz.
X | —o0 2 e8]

f(x)=x*—4x+4

(Cevap: )

Ornek 7:
Gergek sayilarda tamimli f(x) = x*— 6x +5 fonksiyonunun alacag: degerlerin isaret tablosunu
yapiniz.

X |—oo 1 5 00

f(x)=x>—6x+5

(Cevap:

Ornek 8:
x € R olmak iizere x°+x+6 > 0 esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

(Cevap: CK=R)

Ornek 9:
x € R olmak iizere 2x>+5x —3 < 0 esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

(Cevap: CK = [—3 1]

Ornek 10:
x € R olmak iizere —2x*+12x — 18 > 0 esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

(Cevap: CK = {3})

13



MATEMATIK 11

3. Yonerge
E—

a#0,a, b, ceR igin
i) vx e R iken ax’+bx+c>0isea>0 ve A< oldugu,
ii) vx € R iken ax?+bx+c < 0 ise a < 0 ve A< 0 oldugu anlatilarak asagidaki érnekler cozdiiriiliir.

Ornek 11:

vx € R igin x*—2x+a—3 > 0 esitsizligi saglandigina gore a gercek sayisinin deger araligini
bulunuz.

(Cevap: (4, =))

Ornek 12:

vx € R igin —x*+mx —9 < 0 esitsizligi saglandigina gore m gercek sayisinin deger araligin
bulunuz.

(Cevap: (-6, 6))

|

ax+b veya ax’+bx +c seklindeki ifadelerin ¢arpimi veya boliimii biciminde verilen esitsizliklerin ¢oziim
kiimeleri buldurulurken esitsizligi olusturan ifadeler carpim veya béliim durumunda ise her ifade 0 a
esitlenerek olusan denklemlerden elde edilen kokler say1 dogrusuna yerlestirilir. Esitsizligi olusturan ifadelerde
en biiyiik dereceli terimlerin katsayilari (baskatsay1) ¢arpilir. Bulunan bu sayinin isareti tablonun en
sagindaki boliimiin isaretidir. Cift katli koklerde kokiin saginda ve solundaki komsu biliimlerin isaretleri ayni
olmak sartiyla diger boliimlerin isaretleri sagdan sola dogru isaret degistirilip yazilarak asagidaki ornekler
cozdiiriiliir.

Ornek 13:
(x2—6x—7)-(—=x+4) <0 esitsizliginin ¢dziim kiimesini bulunuz.
(Cevap: CK =(—1, 4)u(7, x))

Ornek 14:

2 _
% = 0 esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

(Cevap: CK =[—1, 2]U(3, =))

Ornek 15:
(5—x)-(x2+2x+1) > 0 esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulunuz.
(Cevap: CK =(—o0, 5])

14




MATEMATIK 11

Ornek 16:
(x+3)(4—x)
x+1

bulunuz.

= 0 esitsizliginin ¢6ziim kiimesinde bulunan tam say1 elemanlarin toplamini

(Cevap: 7)

5. Yonerge
—

Iki veya daha fazla esitsizligin olusturdugu sisteme esitsizlik sistemi dendigi, bir esitsizlik sistemindeki tiim
esitsizlikleri saglayan degerlerin kiimesine esitsizlik sisteminin ¢oziim kiimesi dendigi anlatilarak asagidaki
ornekler ¢ozdiiriiliir.

Ornek 17:
P-4x—-1220
o } esitsizlik sisteminin gercek sayilarda ¢6ziim kiimesini bulunuz.
9-x*<0

(Cevap: CK =(—o0, =3)U[6, o))

Ornek 18:
2 < x*+x <6 esitsizlik sisteminin gercek sayilarda ¢6ziim kiimesini bulunuz.
(Cevap: CK=[—3, —2)U(1, 2])

Ornek 19:
1

x <+
X
4-x> o ‘l esitsizlik sisteminin gercek sayilarda ¢6ziim kiimesini bulunuz.
2 —_—
X“—6x+9

(Cevap: CK=[—2, —=1)uU(0, 1))

Ornek 20:

(x2+1)-(2—x)<0

3 } esitsizlik sisteminin gercek sayilarda ¢6ziim kiimesini bulunuz.
XTS5 - 0
S5—x

(Cevap: CK=(2,5))

Ol¢me - Degerlendirme
Caligma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.

15



MATEMATIK 11

CALISMA KAGIDI

@ Toplamlar1 —1 ve kareleri toplami 25 olan gergek say1 ikililerini bulunuz.

@ 2x*-3y+5x—27=0
y—x=—J

olarak verilen denklem sisteminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

® x?+3x+y—2=0
y+2x=9 }

olarak verilen denklem sisteminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

9x2—6x+1 > 0 esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

—x?+6x—8 >0 esitsizligini saglayan ¢6ziim kiimesindeki tamsay1 degerlerinin toplamini
bulunuz.

vx € R igin x?—4x—m+6 > 0 esitsizligi saglandiina gére m nin alacag1 en biiyiik tamsay1
degerini bulunuz.

16




MATEMATIK 11

@ Yandaki ABC tiggeninde
C [CH] L[AB] ve |AB|=|CH|+8 tir. ABC
iiggeninin alan1 33 cm? den biiyiik olduguna
gore | CH| nun alabilecegi en kiiciik tamsay1
degerini bulunuz.

){3’57)(3 =< 0 esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

(—x*+x—4)-(x—2) =0 esitsizliginin ¢oziim kiimesini bulunuz.

v\
. % < 0 esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

@ (94 Xx) (§X_49X)) =< 0 esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

17
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a€ R olmak tizere a ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.

 Carpma islemine gore tersinden kiigtiktiir.
o Karesi 9 dan kiigiiktiir.

Bu sartlar1 saglayan a gercek sayilarinin deger araligini bulunuz.

2—-x20
9+x>0 }

esitsizlik sisteminin gergek sayilarda ¢6ziim kiimesini bulunuz.

x> — 6X =
4x - x? =0

(x-6);(2-X) <0

esitsizlik sisteminin gercek sayilarda ¢6ziim kiimesini bulunuz.

3 <x%+2x < 8§ egitsizlik sisteminin gergek sayilarda ¢oziim kiimesini bulunuz.
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Konu Cemberin Temel Elemanlari © 40+40 dk.
Kazanimlar 11.5.1.1: Cemberde teget, kiris, cap, yay ve kesen kavramlarini agiklar.
11.5.1.2: Cemberde kirisin 6zelliklerini gostererek islemler yapar.

Gerekli Materyaller: Ders kitabi

Tahtaya bir gember ¢izilir. Bu gemberde teget, kiris, ¢ap, yay ve kesene o6rnekler olusturularak 6grenci-
lerden goérdukleri teget, kiris, cap, yarigap, yay ve kesenleri yazmalari istenir.

»  [AB] captir.

»  [OA] yarigaptir.
» ddogrusu C noktasinda tegettir.
»  [DE] Kkiristir.

»  k dogrusu kesendir.

»  AKL yaydir.

D

Cemberde teget, kirig, cap, yay ve kesen kavramlari hatirlatilir.

Bir gember ile bir dogrunun birbirine gére durumlari tahtaya gizilir

O (0]
r r
A h A A
o . \
h M\T/N ‘ n
® . \
< H d B
< HTI >4

Ogrencilerden bu ti¢ durum igin gemberin yarigap! ile merkezinin dogruya olan uzakligi arasindaki iligkiyi
aciklamalari istenir.
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MATEMATIK 11

Asagidaki drnedin ¢c6zUmu Ogrenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 1:
Yarigap! (2x+3) cm olan bir gemberin merkezinin d, k ve m dogrularina olan uzakliklari sirasiyla
(3x—5), (y+8) ve (4x—2) cm dir. Dogrular ile gemberler arasindaki durumlar agagidaki gibidir:
» ddogrusu gemberi iki farkli noktada kesmektedir.
* k dogrusu gcembere tegettir.
* mdogdrusu ile cemberin ortak noktasi yoktur.

Buna gore y nin alabilecegi tam sayi degerlerini bulunuz.
(Cevap: {1, 2, 3,---,10})

Bir cemberin merkezinden kirige indirilen dikmenin kirisi ortaladidi hatirlatilarak bu durum sekil tizerinde
gOsterilir.

Bir gemberde kirigin orta dikmesinin gemberin merkezinden gectigi belirtilir.

Asagidaki orneklerin ¢ozimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 2:

Capi 26 cm olan bir gemberin merkezinin gemberin 10 cm uzunlugundaki bir kirisine olan uzakhgini
bulunuz.

(Cevap: 12)

Ornek 3:

Yandaki O merkezli 20 cm gapli gemberde [AB] kiris,
|AC|=11cm ve |CB|=5 cm olduguna gére OC dogru pargasinin
uzunlugunu bulunuz.

0 (Cevap: 34/5)

A\yB
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MATEMATIK 11

Ornek 4:

Yandaki O merkezli gemberde [BC] kiris,

[OA]L[BC], |BD|=3 cm ve |AD|=1 cm olduguna gére gemberin
yarigapinin kag cm oldugunu bulunuz.

(Cevap: 5)

Bir cemberin i¢ bdlgesinden secilen herhangi bir noktadan gecgen en kisa kirisin o noktadan ve merkez-
den gecgen dogruya dik bir kiris oldugu belirtilerek bu durum sekil Gzerinde gosterilir.

E

[]

[

D
Cemberin i¢ bolgesinden secilen herhangi bir noktadan gegen en uzun kirigin ¢gap oldugu belirtilir.
Asagidaki 6rneklerin géztimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 5:

Capi1 12 cm olan bir gemberin merkezinden 3 cm uzakliktaki bir noktadan gegen en kisa kirig ile en uzun
kirisin uzunluklarini bulunuz.

(Cevap: 643, 12)

Ornek 6:

Bir gemberin i¢ bolgesinden secilen bir A noktasindan gegen en kisa kirisin uzunlugu 6 cm ve en uzun
kirisin uzunlugu 18 cm olduguna goére A noktasinin gemberin merkezine olan uzakligini bulunuz.

(Cevap: 6/2)




MATEMATIK 11

Bir cemberde uzunluklari esit kirislerin gemberin merkezine olan uzakliklarinin da esit oldugu belirtilerek
bu durum sekil Uzerinde gdsterilir.

Bir cemberde gemberin merkezine esit uzaklktaki kirislerin uzunluklarinin esit oldugu belirtilir.
Asagidaki orneklerin ¢ozimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 7:

Bir gemberde uzunluklari (2x—4) cm ve (14 —x) cm olan kiriglerin her ikisinin de gemberin merkezine
olan uzakliklari 4 cm olduguna gore bu gemberin yarigapini bulunuz.

(Cevap: 4/2)

Ornek 8:

Bir gcemberin merkezine (5x—8) cm ve (2x+4) cm uzaklikta olan iki farkli kirisin uzunluklari esit ve
10 cm olduguna gdre bu gemberin merkezinden 4 cm uzakliktaki bir noktadan gecen en kisa kirigin
uzunlugunu bulunuz.

(Cevap: 61/17)

Bir cemberde iki kiristen gemberin merkezine daha yakin olan kirisin uzunlugunun daha fazla oldugu
belirtilerek bu durum sekil Gzerinde gdsterilir.

|OE| < |OF|=|CD|<|AB| olur.

Bir cemberde iki farkh kiristen daha uzun olanin gemberin merkezine daha yakin oldugu belirtilir.
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MATEMATIK 11

Asagidaki orneklerin ¢ozimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 9:

Bir gemberde uzunlugu (2x—1) cm olan kiris gemberin merkezine uzunlugu (10 —x) cm olan kirigten
daha yakin olduguna gore x in alabilecegdi en kiguk tam sayi degerini bulunuz.

(Cevap: 4)

Ornek 10:

Capi 20 cm olan bir gemberin birbirine paralel iki kiriginin uzunluklari 12 ve 16 cm olduguna gdére bu iki
kirig arasindaki uzakligin alabilecegdi degerler toplaminin ka¢g cm oldugunu bulunuz.

(Cevap: 16)

Olgme-Degerlendirme

Calisma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.
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MATEMATIK 11

Calisma Kagidi

Yandaki O merkezli cemberde
[AB] ve [CD] kirig

[OF] L[AB],

[OE]L[CD],

|OF |=6 cm,

|FB|=8 cm,

|OE|=8 cm,

olduguna gore |CD| kag cm dir?

2. 12 cm gaph bir gemberde merkeze olan uzakhgi uzunlugunun yarisi olan bir kirigin uzunlugu kag
cm dir?

Yandaki O merkezli cemberde
[AB] cap, [BC] kiris,

|AO|=6 cm,
|CD|=8 cm,
IDB|=2 cm

olduguna gore |OD| kag cm dir?

Yandaki O merkezli gemberde

blyuk gemberin [AB] kirigi kiiglk gembere T noktasinda tegettir
A, C ve O noktalari dogrusal olup

|OC|=12 cm, |AC|=1 cm olduguna gére | AB| kag cm dir?
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MATEMATIK 11

Yandaki O merkezli gemberde
[AB]/[CD],

[AO] L[OC],

|AB|=12 cm,

|CD|=16 cm

olduguna goére [AB] ile [CD] arasindaki uzakligin gember yariga-
pindan kag¢ cm fazla oldugunu bulunuz.

Yandaki O merkezli geyrek gemberde

LOMK bir dikdértgendir.
|AL|=2 cm,
IBM|=4 cm

olduguna gore gemberin yaricapi kag cm dir?

Yandaki O merkezli cemberde

[AB] L[CD],
|[EB|=1cm,
|CE|=3 cm,
[ED|=9 cm

olduguna gore ¢emberin yarigapi kag cm dir?

Yandaki sekilde O merkezli bir geyrek gember ve ODCA dikdortgeni
gOsterilmigtir.

|OD|=8 cm,

IDB|=2 cm

olduguna goére |CE| kag cm dir?
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BU SAYFA BOS BIRAKILMISTIR.
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MATEMATIK 11

®© 40 + 40 + 40 dk.

Konu Cemberde Acilar

Kazanimlar 11.5.2.1. Bir cemberde merkez, cevre, i¢, dis ve teget-kiris acilarin 6zelliklerini kullanarak islemler yapar.
11.5.3.1. Cemberde tegetin 6zelliklerini gostererek islemler yapar.

Gerekli Materyaller: Ders kitabi

Merkez Ac::

Tahtaya bir cember cizilir. Késeleri cember merkezinde olan ve kollari gemberi A ve B noktalarinda kesen
acinin merkez ag¢i oldugu hatirlatilir.

A » [OA] ve [OB] yarigaptir.
»  AKB yaydir.

K » AOB merkez agidir.

B

Yukaridaki sekilde m(AOB)=m(AKB) oldugu belirtilir.

Asagidaki drnegin ¢6zimu Ogrenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 1:

Yandaki O merkezli cemberde AOB acisi 6lgusl
degistiriimeden O merkezi etrafinda bir miktar dén-
B durilerek KOL agisi olusturulmustur.
m(AOK) = 16",
m(AOL) = 84°
L olduguna gore m(I@B) kag derecedir?
(Cevap: 52°)

A/\K
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MATEMATIK 11

Cevre Acl:

Bir cemberde kdsesi gember Uzerinde kollari gembere ait iki kiris olan bir agi cizilir. Késesi gember lize-
rinde olan bu acginin gevre agi olarak isimlendirildigi hatirlatilr.

»  |AK] ve [AL] Kiristir.
»  KBL yaydir.

»  KAL cevre acidir.

>
~
—
vy

——

Yukaridaki sekilde m(@)=% oldugu belirtilir.

»  [KL] gaptir.
» [AL] ve [AK] Kkiristir.

»  KBL yaydir.

A
v »  KAL cevre acidir.
B

Capi goren gevre aginin olgtstiniin 90° oldugu belirtilir.

A 5 » [AB], [BC], [CD] ve [AD] kiristir.

»  ABCD Kkirigler dortgenidir.

C

ABCD kirigler dértgeninde m(BAD)+m(BCD)=m(ABC)+m(ADC)= 180" oldugu belirtilir.
Kargilikl agilari toplami 180° olan ddrtgenin kirigler dértgeni oldugu belirtilir.
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MATEMATIK 11

» KL dogrusu A noktasinda gembere tegettir.
»  [AB] Kiristir.
»  ACB yaydrr.

»  KAB teget-kiris acidir.

Kdsesi gember Uizerinde olan ve kollarindan biri gembere teget digeri ise gemberin kirisi olan KAB ,
teget-kiris agi olup ¢evre agi 6zelligini saglar.

Yukaridaki sekilde m(KAB )= w

oldugu belirtilir.

Asagidaki drneklerin ¢cézimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 2:
KL dogrusu O merkezli cembere A noktasinda tegettir. C ve B
¢ember Uzerinde noktalar olmak tzere
m(LAC) = 40",
m(@)) =25°,
m(KAB) = o
olduguna goére a nin kag derece oldugunu bulunuz.
(Cevap: 25°)

O, ve O, merkezli gemberler K ve L
noktalarinda kesismektedir.

A ve B noktalari O, merkezli gember Uzerinde,
C ve D noktalari O, merkezli gember Gzerinde
noktalardir.

B, Lile C ve A, Kile de D dogrusal noktalar ve
m(KDC) = (2x+20)", m(BAK) = (3x—10)
olduguna gore x degerini bulunuz.

(Cevap: 34°)
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A
/@\
D
BN
C

Ornek 4:

ABD ve BDC birer dik Gggen,

[BA]L[AD],

[BC]L[DC],

m(DBC) = 35,

m(BAC) = o

3 olduguna gére a nin kag derece oldugunu bulunuz.
(Cevap: 35°)

ic Acr:

Tahtaya bir gember ve ¢cemberin icine birbirini kesen iki kiris cizilir.

C E »  Kosesi gemberin i¢ bolgesinde yer alan BAC ve DAE
K acilari i¢ acilardir.

L » [CD]ve [BE] kirigtir.

B »  BKC ve DLE yaylardir.
D
Yukaridaki sekilde m(BAC) = m(DAE ) = m(BKC);m(D'—H oldugu belirtili.

Asagidaki drnegin ¢6zimu Ogrenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 5:
C A, B, C, D, K ve L noktalari gember Uzerindedir.

l K m(CKD) = (5x—30)’,
B m(C/A\D)=(2x)°,
L ’— o m(BDA)=(x+10)
A\
M

olduguna gore CED agisinin 6lglistiini bulunuz.

(Cevap: 100°)
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Dis Act:

Tahtaya bir gember ¢izilir. Cemberin disinda bir A noktasi segilir. Kosesi A noktasi, kenarlari gemberin
tegeti veya keseni olan bu aginin gemberin dis agisi oldugu hatirlatilir.

Yandaki sekilde m(BAE)
oldugu belirtilir.

_ m(BLE)—m(CKD)
2

Yandaki sekilde [AB ve [AC ¢embere
B ve C noktalarinda tegettir. Bu durumda

m(BAC)+m(BKC) = 180° oldugu belirtilir.

L

A

Asagidaki orneklerin ¢ozimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 6:

T O merkezli iki farkh gembere T noktasindan
tegetler cizilmigtir. K ve L digtaki cemberin,
A ve B icteki cemberin teget noktalaridir.
[CD] ve [EF] distaki gemberin kirigleri, igteki
cemberin tegetleridir.

m(KC) = 40°,
m(CD)=70",
m(EL) = 30°,

m(KTE)=m(CTL)

olduguna goére m(FL) kag derecedir?
(Cevap: 20°)
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Ornek 7:

Yandaki O merkezli gemberde [AD gembere
O noktasinda tegettir, [AC gemberi B ve C
noktalarinda kesmektedir.

[OK] L[BC],

m(DAC) = 30,

m(KOC) = 42°

olduguna goére DMC yayinin 6lglisiiniin kag
derece oldugunu bulunuz.

(Cevap: 168°)

Cevrel Cember:

Tahtaya biri dik agil, biri dar acili ve biri genis acil olacak sekilde Ug ayri U¢ggen ve ¢cevrel gemberleri
gizilir.
» m( BA/\C) =90°

Dik d¢gende cevrel gemberin merkezinin hipotentsun
orta noktasi oldugu belirtilir.

M

»  m(A) <90
m(B) < 90°
m(C) < 90°

»  Dar agih Gggende gevrel gemberin merkezinin tGggenin i¢
bélgesinde kaldigi belirtilir.

A » m(/A\) > 90°
, »  Genis agil iggende gevrel gemberin merkezinin Gggenin
B dig bdlgesinde kaldigi belirtilir.
C

Ogrencilere bir gemberin merkezinden kirige indirilen dikmenin kirisi ortaladigi hatirlatilir. Uggenin kenar-
larina ait kenar orta dikmelerinin gevrel gemberlerin merkezinde kesistigine dikkat ¢ekilir.
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Sinlis Teoremi:

Tahtaya bir ABC Uggeni ve gevrel gemberi gizilir.
A »  ABC uggen

» R, O merkezli gemberin yarigapi

.. b c s -
AB|=c, |AC|=b ve |BC|=a olmak lUzere a_— == — = 2R esitligi verilir.
| | | | | | sinA  sinB sinC Mg

Asagidaki 6rneklerin ¢géztUmleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 8:

Bir ABC li¢geninin ¢evrel gemberinin yarigapi 12 cm ve sinA+sinB+sinC= % olduguna goére ABC

Ug¢geninin gevresinin uzunlugunu bulunuz.
(Cevap: 18 cm)

Ornek 9:

ABC bir ticgen,

[DE] L[AB],

m(ACB) = 30,

3|AE|=5|DE|,

|IBC|=12 cm

olduguna gére |AB| nu bulunuz.
(Cevap: 10)

Tahtaya bir cember cizilir. Cember disindaki bir A noktasindan ¢embere cizilen tegetin degme noktasi T
ile gemberin merkezi olan O noktasi birlestirildiginde [OT] L [AT] oldugu hatirlatilir.

A [AT] teget pargasi

» T teget degme noktasi
3
T
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Bir cembere disindaki bir noktadan cizilen teget parcalarinin uzunluklarinin esit oldugu, aciortay 6zellik-
leri yardimiyla gosterilir.

»  [AK ve [AT gemberin tegetleri
» |OK|=|0T|=r yarigap uzunlugu

» m(K/A?))=m(f°b)

K
O,
’ » |AK|=|AT|
A

Asagidaki 6rneklerin ¢éztimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 10:

[PA ve [PB, O merkezli gembere A ve B
noktalarinda tegettir.
|AO|=3x cm,
! |OB|=(2x+2) cm,
IPA[=(3y—1) cm,
Y |PB|=(y+5) cm
olduguna gére P noktasinin gembere en yakin

uzakhginin ka¢ cm oldugunu bulunuz.
(Cevap: 4 cm)

Ornek 11:

[AT ve [AK, O merkezli gembere T ve K nokta-
larinda tegettir.

m(TAK) = 60°,

|AT|=6 cm

olduguna gére ¢cemberin yari¢gapinin kag cm
oldugunu bulunuz.

(Cevap: 2/3)
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Uggenin i¢ Teget Gemberleri

Tahtaya bir ABC (iggeni gizilir. Uggenin i¢ bélgesinde, ticgenin her (¢ kdsesinde de teget olan bir gember
gizilir. Bu gemberin ABC U¢geninin i¢ teget cemberi oldugu hatirlatilir.

»  ABC Uggendir.

D, E ve F O merkezli gemberin teget deg-
me noktalaridir.

» |AD|=|AE| |BD|=|BF| ve |EC|=|CF]|

C

Ogrencilere, aglortay ve teget 6zelliklerinden yola gikilarak ABC iggeninin i¢ teget gemberinin merkezi-
nin tggenin i¢ acgiortaylarinin kesim noktasi oldugu gosterilir.

» ABC lggendir.

D, E ve F O merkezli gemberin teget
degdme noktalaridir.

» m([ﬁ\\o)= m(E/A?))
m(DBO)=m(FBO)
m(ECO)=m(Fco)
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Asagidaki drnedin ¢6zUmu Ogrenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 12:

Sekilde ABC Ug¢geni ve i¢ teget cemberi
verilmigtir.

|AE|=5 cm,
IBD|=6 cm,
[FC|=7 cm
olduguna gore ABC Uggeninin ¢evresinin
uzunlugunun kag cm oldugunu bulunuz.

(Cevap: 36)

10. Yonerge

Dis Teget Cember

Bir ABC lggeninin kenarlarindan birine ve diger iki kenarinin uzantilarina teget olan gemberin ABC (g¢-
geninin dis teget gemberinin merkezi oldugu gosterilir.

A

ABC Uggeninin dis teget cemberinin merkezinin bir i¢ agiortay ile bir dis aciortayin kesim noktasi oldugu
aciklanir.
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ABC Uggendir.

D, E ve F O merkezli gemberin teget degme nok-
talandir.

m(EAD) = m(OAF)
m(EBO)=m(GBD)
m(DCO) = m(OCF)
|AE |=|AF|

Asagidaki 6rneklerin géztimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 13:

AN C F
(z-5)

Ornek 14:

ABC Uggen ve D noktasi ABC lg¢geninin dis teget
¢emberinden birinin merkezidir.

m(GBD) = (2y +15),
m(DBC)=(3y-5)’,
m(BCD) = (2x—40)’,

m(DCF) = (x+10)’,

m(DAC)=(z-5)’

olduguna gore x+y+z toplamini bulunuz.
(Cevap: 100)

Yandaki O merkezli gember, ABC Ug¢geninin dis
teget cemberlerinden birinin merkezidir.
D, E, F teget degme noktalarndir.

|AB|=12 cm,
|AC|=15 cm,
[BC|=10 cm

olduguna gére |FC|=x in kag cm oldugunu
bulunuz.

(Cevap: % )

Olgme-Degerlendirme

Calisma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.
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Calisma Kagidi

1. B Yandaki O merkezli gemberde
K c m(AKB)+m(CLD) = 180°,
|AB|=2/7 cm,

A |CD|=6 cm
olduguna gore gemberin yarigapi kag cm dir?

2. A Yandaki O merkezli gemberde A ve C teget degme noktalaridir.
D m(A/B\C) =76° olduguna gore m(lﬁJ\C) kag derecedir?

3. O merkezli daire seklindeki bir bahgede
A ve O noktalarindaki aydinlatma lambalari, boyali bélgeleri sekildeki gibi
aydinlatmaktadir.
m(KLN) = 184°
m( Km) =78
m( N/(i) =65°
olduguna gore sadece merkezdeki aydinlatmanin yoénii en az kag de-
rece dondiiriiliirse bahgedeki aydinlik yay olgiisii en biiyik degerine
ulagir?
4. Yandaki sekilde A, P ile B noktalari dogrusal ve gemberler

birbirine P noktasinda tegettir.
m(ACP) = 128°

olduguna goére m(l'-WD\B) =x kag derecedir?
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Yandaki O merkezli gemberde A teget degme noktasi
m(T/C\O) =40°,
m(ATB) = 66°

olduguna gore m(C/B\A) =x kag derecedir?

6. B A = Yandaki gemberde
j [AB] ve [CD] gemberin kirigleri,
m(B/P\D) =40°,
m(BED)=110"
olduguna gore m(BCD) = x kac derecedir?

7 E Yandaki O merkezli yarim gemberde
) E, D, B dogrusal,
A, C, E dogrusal,

|EC[=][CA]|,
C D m(CKA) = 50°
olduguna gore m(A/E\B) = x kag derecedir?
K
A (0] B
8. D C  Yandaki ABCD karesinde
[DK], [BC] caph yarim gembere E noktasinda tegettir.
|KB|=1cm olduguna gére gemberin yarigapi kag cm dir?
E
A K 1 B
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Sekil-1 Sekil-2

P noktasindan perginlenmis iki tahta gubuk, O merkezli daire seklindeki levhaya Sekil-1’deki gibi A ve B
noktalarinda teget iken tahta gubuklar oklar yéniinde agilarak $ekil-2’deki gibi C ve D noktalarinda teget
olacak héale getirilmigtir.

m(CKD) =m(AKB)+50° olduguna gore tahta gubuklar arasindaki agi kag derece artmistir?

Yandaki sekilde d dogrusu O, ve O, merkezli yarim gember-
lere sirasi ile T ve K noktalarinda tegettir.

|O1B|=4 cm,
|02B|=1 cm
olduguna gore | TK|=x kag cm dir?

11. B ABCD tegetler dortgeni,
E, F, G, H noktalari O merkezli gemberin teget degme nokta-
landir.
| AB|=a birim,
|IBC|=1b birim,
|CD|=c¢ birim,
|[DA|=d birim

olduguna gére a+c=k-(b+d) esitligini saglayan k
degeri kagtir?
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F teget degme noktalaridir.
|AD|=(2x—1) cm,
|AF|=(x+3) cm,
IBE|=(x+7) cm,
[FC|=(3x—3) cm

(x+7) cm E

13.

Yandaki [AB] gapli yarim gemberde

|AC|=2 cm,

|BD|=7 cm,

|CD|=13 cm

olduguna gore gemberin yarigapi kag cm dir?

Sekilde ABC Uggeni ve i¢ teget cemberi verilmistir. D, E,

olduguna gore ABC li¢ggeninin ¢evresi kag cm dir?



MATEMATIK 11

BU SAYFA BOS BIRAKILMISTIR.
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MATEMATIK 11 5

Konu Cemberde Acilar © 40+40 dk.

Kazanimlar 11.5.4.1. Dairenin gevre ve alan bagintilarini olusturur.

Gerekli Materyaller: Ders kitabi

Asagidaki bilgiler verilir.
»  Bir gemberin kendisi ile i¢ bolgesinin birlesimine daire denir.

»  Sekildeki O merkezli r yarigaph gemberin ¢evresi 27r ifade-
si ile hesaplanir.

A
A »  Yandaki O merkezli r yarigapli gemberde AOB merkez
agisinin gérdagu AB yayinin uzunlugu |AB | ile gosterilir ve
uzunlugu

|A§|=2nr~%

ile hesaplanir.

Asagidaki orneklerin ¢ozimleri 6grenciler ve gerektiginde 6dretmen tarafindan gerceklestirilir.
Ornek 1:

Capi1 12 cm olan bir gemberin ¢evresi kag T cm dir?

(Cevap: 12)
Ornek 2:

Capi 10 cm olan bir gemberde 72° lik bir merkez aginin goérdigi yayin uzunlugu kag 7 cm dir?
(Cevap: 2)

Ornek 3:

60° lik bir merkez agisinin gérdagu yayin uzunlugu 471 cm olan bir gemberin 105° lik bir gevre agisinin
g6rdugu yayin uzunlugu kag m cm dir?

(Cevap: 14)
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Ornek 4:

Yandaki dairede

m(BAC) = 45°,

m(ACD) = 60°,

|AB|+|CD|=20m cm

olduguna goére dairenin ¢api kag cm dir?
(Cevap: 48)

C

Ornek 5:
m(A/C\B) =30° ve | AB|=10 cm olan bir ABC {iggeninin gevrel gemberi ciziliyor.

Buna gdre ABC uggeninin ¢evrel cemberinde ACB agisinin gérdigu AB yayinin uzunlugu kag 1 cm dir?

(Cevap: %)

Ornek 6:
Sekildeki O merkezli yarim gemberde A, B, O ve
C noktalari dogrusaldir.

T [AT gembere T noktasinda tegettir.
|AB|=[OC]|
olduguna goére BT yayinin uzunlugunun gemberin
yarigapina oranini bulunuz.
I I . ﬂ
A t B 5 c (Cevap: 3 )
Ornek 7:

C Sekildeki [AB] ¢aph gemberde
m(CAB)=30° ve |AC|=6/3 cm
. olduguna gére dairenin ¢evresi kag T cm dir?
AUB o
O
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Asagidaki bilgiler hatirlatilir.

»  Sekildeki O merkezli r yarigapl dairenin alani 7tr? ifadesi
ile hesaplanir.

A »  Sekildeki O merkezli, r yarigaph gemberde o merkez
acisinin kollari ile bu aginin gérdugu yay ile sinirl bélge-
ye daire dilimi denir ve bu bdlgenin alani

2 o
Tr "360°

ile hesaplanir.

Asagidaki 6rneklerin ¢céztimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.
Ornek 8:

Cevresi 121 cm olan bir dairenin alani kag cm? dir?

(Cevap: 36m)
Ornek 9:

Alani 167 cm? olan bir dairenin gevresi kag cm dir?

(Cevap: 8m)
Ornek 10:
A Sekilde yarigapi 12 cm olan O merkezli daire verilmigtir.
|AB|=6m cm
olduguna gére boyali bélgenin alani kag cm? dir?
‘ (Cevap: 36m)
B
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Ornek 11:

C Sekilde yarigapi 4 cm olan O merkezli daire verilmigtir.
m(CAB) = 30°
olduguna gore boyali bdlgenin alani kag cm? dir?
300 (Cevap: @—4ﬁ)

Ornek 12:
l B
Ornek 13:
d
A
43
B
Sekil-1
A
B

Sekil-2
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Yandaki sekilde O merkezli iki daire verilmistir.
|OA|=3 cm ve |OB|=5 cm
olduguna gére boyali bélgenin alani kag cm? dir?

(Cevap: 16m)

Sekil-1’deki 4 cm yarigapli daire d dogrusu boyunca
katlanarak Sekil-2'deki gibi bir hilal elde ediliyor.

|AB|=4,3 cm olduguna gére Sekil-2 de mavi boyali olarak
gobsterilen hilal bigimindeki bélgenin alani kag cm? dir?

(Cevap: 16T7r +8/3)
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Ornek 14:
A Sekildeki O merkezli daire dilimi, igine yerlestirilen daire dilimi-
ne C, D ve E noktalarinda tegettir.
c m(AOB) = 60° ve |AB|= 21 cm
olduguna goére boyali bolgelerin alanlari toplami kag cm? dir?
E
(Cevap: % —-4y3)
o]
D
B
Ornek 15:
D C Sekilde ABCD dikdoértgeni ile A merkezli ve B merkezli ceyrek
daireler verilmistir.
|AD|=8 cm ve |AB|=10 cm
olduguna gére boyali bélgenin alani kag cm? dir?
E (Cevap: 80—17m)
A E B
Ornek 16:

Kenar uzunluklari 6, 8 ve 10 cm olan bir ABC Ui¢geninin ¢evrel gemberi giziliyor.
Buna gére gember ile liggen arasinda kalan bélgelerin alanlari toplami kag cm? dir?
(Cevap: 25m—24)

Olgme-Degerlendirme

Calisma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.
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Calisma Kagidi

Yandaki sekilde ABC eskenar tiggendir. A merkezli BC yay|n|n uzunlugu

/\ 21 cm olduguna gére boyali bélgenin alani kag cm? dir?

Sekilde ¢aplari 6, 8 ve 10 cm olan, birlikte
hareket edebilen ¢ tane ¢ark gdsterilmigtir.
En kii¢iik ¢cark 60 tam tur dondiigiinde diger

iki carkin attigi tam turlarin sayilari toplamini
bulunuz.

Yandaki sekilde ikizkenar ABC Uggeninin ¢evrel gemberi verilmistir.
m(BAC)= 120" ve |BC|=643 cm
olduguna gore boyali bdlgenin alani kag cm? dir?
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4. B Yandaki O merkezli geyrek gemberde DEOF dikddrtgeni gizilmigtir.
|AF|=2 cm ve |BE|=4 cm
olduguna goére boyali bdlgenin alani kag cm? dir?
D E
A F O
5 A Yandaki O merkezli ceyrek dairede OEDC dikdértgeni verilmigtir.

|AC|=|DE|=3 cm
olduguna goére boyali bdlgenin alani kag cm? dir?

c D
O E B
6. D C Yandaki ABCD dikdérgeninde A merkezli geyrek daire ve [BE ]
¢apli yarim daire verilmistir.
|AD|=4 cm ve |DC|=6 cm
olduguna gore boyali bolgenin gevresi kag cm dir?
A E B

7. Bir dairenin gevresi a cm ve alani b cm? dir. 5a = 2b olduguna gére bu dairenin ¢api kag cm dir?
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Yandaki yarigapi 10 cm ve merkez agisi 60° olan O merkezli daire
diliminin icine yarigaplari 2 cm olan iki yarim daire ve bir daire dilimi
sekildeki gibi yerlestirilmigtir.

Sekildeki boyali bolgenin gevresi a cm ve alani b cm? oldugu-
na gore a+b toplami kagtir?

Yandaki blyuk dairenin i¢ine yaricap! 1 cm olan 6zdes Ug¢ daire, blyuk
daireye ve birbirlerine teget olacak sekilde yerlestirilmistir.

Buna goére boyali boélgenin alani kag cm? dir?

yerlestiriimistir. Boyali bélgenin gevresi 321 cm ve alani 821 cm?
olduguna gore biiyiik dairenin yarigcapi1 kag cm dir?

| @
10. l Yandaki blylk dairenin igine 6zdes iki kiicUk daire sekildeki gibi
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Konu Kati Cisimler @® 40+ 40 + 40 + 40 dk.
Kazanimlar 11.6.1.1. Kire, dik dairesel silindir ve dik dairesel koninin alan ve hacim bagintilarini olusturarak
islemler yapar.

Gerekli Materyaller: ders kitabi

Asagidaki bilgiler verilir.

»  Bir dikdortgensel bolgenin herhangi bir kenari etrafinda 360°
dondurtlmesiyle elde edilen cisme dik dairesel silindir dendigi
belirtilir.

»  Silindirin tabanlarinin birbirine paralel ve birer es daire oldugu
vurgulanir.

Asagidaki drneklerin ¢cézimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 1:

Yandaki sekilde tabanlari O, ve O, merkezli dik dairesel silindirin taban
yarigapl 5 cm ve yUksekligi 12 cm dir. A noktasi O, merkezli gember
tizerinde olduguna gére |O+A| nun kag cm oldugunu bulunuz.
(Cevap: 13)

Yandaki gekilde tabanlari O, ve O, merkezli dik dairesel silindirde

9-|AC|=4-|CB|

olduguna gore silindirin taban yarigapinin silindirin ytiksekligine oranini
bulunuz.

(Cevap: % )
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Sekil-1'de verilen tabanlari O, ve O, merkezli, taban yarigapi r ve yiksekligi h olan dik dairesel silindirin
Sekil-2'deki acik hali gizilir.

Ust Taban

D
\¥1/
h Yanal Yiizey h
p— roooe
S ’
ekil-1 r
S o,
Alt Taban
Sekil-2

Silindirin agilmasi ile elde edilen Sekil-2'deki yanal ytizeyin ABCD dikddrtgeni oldugu, dikdértgenin [AB]
kenarinin silindirin ylksekligi olan h ve [BC] kenarinin taban gevresi olan 27tr oldugu agiklanir. Sekildeki
silindirin

* Yanal yuzey alani Y, ile gosterilirse Ya = h-27r olur.

+  Taban alani T, ile gosterilirse Ta=7r? olur.

+ Tum ylzey alani S, ile gosterilirse S, degeri yanal ylzey alani ile iki taban alaninin toplamina esit olaca-
gindan Sa=27r-h+2 7r? olur.

* Hacmi V ile gosterilirse V degeri diger prizmalarda oldugu gibi taban alani ile yliksekligin carpimina esit
olacagindan V =mr?-h olur.

Asagidaki orneklerin ¢oziimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 3:
Taban ¢api 10 cm ve yuksekligi 8 cm olan bir dik dairesel silindirin

a) Taban gevresini bulunuz. (Cevap: 10T cm)
b) Taban alanini bulunuz. (Cevap: 251 cm?)
c) Yanal ylizey alanini bulunuz. (Cevap: 801 cm?)
d) Tim yiizey alanini bulunuz. (Cevap: 1307 cm?)

e) Hacmini bulunuz. (Cevap: 2001 cm?®)
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Ornek 4:

Taban ¢api yiiksekligine esit olan bir dik dairesel silindirin tiim yiizey alani 1807 cm? olduguna gére bu
silindirin hacmi kag 7 cm? tir?

(Cevap: 604/30)

Ornek 5:
Sekilde yuksekligi taban yarigapinin 8 kati olan silindirin alt tabani tze-
B¢~ . rindeki A noktasinda bir karinca durmaktadir.
LY - Karinca, silindirin etrafindan dolasarak en kisa yoldan B noktasina gidi-
\\\ yor. Karinca, A noktasindan B noktasina 1 m yuriyerek vardiina gére
\ silindirin ylUksekliginin ka¢ cm oldugunu bulunuz. (1t = 3 aliniz.)
(Cevap: 80)
A
Ornek 6:
D 6 C Yandaki sekilde |CB|=2 cm ve |DC|=6 cm
olan ABCD dikdortgeni verilmistir. Bu dikdodrtgenin AD kenari etrafin-
2 da 180° dondiriilmesiyle elde edilen cismin hacmi a cm?®, AB kenari
etrafinda 120° déndiiriimesiyle elde edilen cismin hacmi b cm?
A B olduguna goére a—>b farkini bulunuz.
(Cevap: 28m)
Ornek 7:

/—\ /\ icinde bir miktar su bulunan ve taban yari-
~ ~ gap! 4 cm olan dik dairesel silindirin igine
. Sekil-2’de bir kiip atildiginda suyun seviye-
S si 41? cm ylkseliyor.

— Buna gore kiipiin bir ayritinin kag cm
\—/ oldugunu bulunuz.

i l (Cevap: 4m)
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Ornek 8:

Sekilde taban yarigapi 2 m olan ve iginde

241 m*® su bulunan dik dairesel silindir sek-
lindeki bir su deposu, duvara 6 m uzaklktaki A
noktasindan zemine degdecek sekilde devrilerek
D noktasinda duvara dayanmistir.

C |BC|=2 m olduguna gére D noktasinin yerden
yuksekligini bulunuz.
(Cevap: 8 m)
B
A
T Tabani bir daire ve tepe noktasindan tabana inilen ylksek-
—> Tepe Noktasi lik ayagi taban merkezinde olan cisme dik dairesel koni
dendigi belirtilir.
Ana Dogru [TA] ve [TB] koninin ana dogrularidir.
YUkseklik Yandaki koninin tepe noktasi T ve ¢api [AB] olmak lUzere
(T, AB) bigiminde gosterilir.
AN 9 7= B -
Taban Egrisi

Bir dik G¢genin bir dik kenari etrafinda donduriimesiyle bir dik dairesel

koni elde edildigi ve bu koniye ayni zamanda dénel koni de dendigi
aciklanir.

Asagidaki drnegin ¢6zimu Ogrenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 9:
Yiiksekligi taban ¢apina esit olan bir dik dairesel koninin ana dogrusunun uzunlugu 1045 cm olduguna

g6re bu koninin taban yarigapinin kag cm oldugunu bulunuz.
(Cevap: 10)
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Sekil-1’de verilen tabani O merkezli, taban yarigapi r ve ana dogrusu ( olan dik dairesel koninin
Sekil-2’deki agik hali gizilir.

Sekil-2

Sekil-2’deki koninin agik halinde T merkezli, ¢ yarigapl ve merkez agisi o olan daire dilimi, koninin
yanal ylzeyidir ve O merkezli, r yarigapli daire koninin tabanidir.

Koninin yanal yuzeyini olusturan T merkezli daire diliminin yay uzunlugu olan |ABA’| nun O merkezli
r yaricapli taban dairesinin ¢evresi olan 27r ye esit oldugu aciklanarak r, ¢ ve o arasindaki iligki

gOsterilir.
|ABA|=27r
a _
M'W = 27f
r__ o
¢~ 360

(T,AB) Kkonisinin

+  Yanal yiizel alani Ya= n-02~% olur. Burada % yerine % yazilirsa Ya= n-ﬂz-%= T
bulunur.

« Taban alani Ta= 1r? olur.

«  TUm ylzey alani, yanal yiizey alani ile taban alaninin toplamina esit olacagindan A= r- 0+ r?
olur.
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O merkezli, r yarigapli ve yiksekligi h olan koninin igine tepe
noktasi koninin tepe noktasinda ve kdseleri taban dairesi Uze-
rinde olan bir piramit ¢izilir.

Piramidin hacminin

Taban alani x Yikseklik

3

ile hesaplandigi hatirlatihr.

Daha sonra piramidin tabanindaki diizgiin gokgenin kenar sayi-
si sinirsiz artirildiginda piramidin tabani, koninin tabanina esit
olacagindan koninin hacminin de

Taban alani x YUkseklik - h
3 =73 ile hesaplandigi agiklanir.

Asagidaki orneklerin ¢ozimleri 6grenciler ve gerektiginde 6dretmen tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 10:
Yandaki koninin yan ylzeyinin taban cevresi Uzerindeki AB
yayi ile T noktasi arasindaki bolge boyaniyor.

Ana dogrusunun uzunlugu 16 cm olan bu koninin boyali yU-
zeyinin alani 481 cm? olduguna gére AB yayinin uzunlugunu
16 bulunuz.

(Cevap: 6m cm)

Ornek 11:

A Sekilde |AB|=6 cm ve |BC|=8 cm olan ABC licgensel bolgesi
verilmigtir.

Sekildeki ABC uggensel bolgesini

*  Duygu, AB kenar etrafinda 360° dondurerek elde ettigi koninin
tim yiizey alanini a cm?ve hacmini b cm?® olarak buluyor.

n|

8 c * Gokhan, BC kenari etrafinda 120° dondirerek elde ettigi cismin
tim ylizey alanini ¢ cm? ve hacmini d cm?® olarak buluyor.
a—b

Buna gore c—d ifadesinin degerini bulunuz. (Cevap: %)
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Ornek 12:

MATEMATIK 11

Yandaki 8 cm yaricapli daire diliminin BC yayinin uzun-

A lugu 67 cm dir. Bu daire dilimi kivrilarak bir koni elde
ediliyor.
8 Buna gore elde edilen koninin hacmini bulunuz.
(Cevap: 3v/557 cm?®)
B C
67

Ornek 13:

Ornek 14:

Sekil-1 Sekil-2

Sekilde yiksekligi 12 cm olan dik dairesel koninin tabanindaki
dairede, uzunlugu 8 cm olan AB kirigi ve koninin tepe noktasi
olan T noktasi ile TAB Gg¢gensel boélgesi olusturulmustur.

TAB Gggeninin alani 52 cm? olduguna gére koninin hacmini
bulunuz.

(Cevap: 1647 cm?®)

Sekil-1’de verilen ana dogrusu 25 cm ve yuksekligi 15 cm olan dik dairesel koni bigimindeki kap su ile

doludur.

Sekil-1°deki kapta bulunan su, taban yaricapi 40 cm ve yuksekligi 15 cm olan Sekil-2'deki koni bigimli
kaba dolduruldugunda Sekil-2'deki kapta bulunan suyun yiiksekliginin kag cm olacagini bulunuz.

15-3/2

(Cevap: > )
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Ornek 15:
Sekil-1’deki koninin taban yarigapinin Sekil-2’deki
< silindirin taban yarigapina orani % dir. Koni ile silindi-
N
rin hacimleri esit olduguna gore Sekil-2’deki silindirin
yuksekliginin Sekil-1'deki koninin ylksekligine oranini
bulunuz.
.3
_______ (Cevap: )
<
Sekil-1 Sekil-2
Ornek 16:
D C Yandaki ABCD yamugunda
|AD|=13 cm,
|DC|=6 cm,
|BC|=20 cm,
|AB|=27 cm dir.
A B ABCD yamugunun AB kenari etrafinda 360° donduiril-
mesiyle elde edilen cismin hacmi kag cm? tiir?
(Cevap: 1872m)
Asagidaki tanimlar verilir.
Kirenin Uzayda sabit bir noktadan esit uzakliktaki noktalarin kimesine
Yiizeyi kiire yiizeyi ve kire ylzeyi ile sinirli cisme kiire denir.

Sabit noktaya kiirenin merkezi ve kirenin merkezi ile kire yU-
zeyi Uzerindeki herhangi bir nokta arasindaki uzakliga kiirenin
yarigapi denir.

Bir kure ile kirenin merkezinden gegen bir dizlemin ara kesi-
tine kiirenin en bilyiik dairesi denir ve bu dairenin alani 7tr?
dir.

Kirenin
En BlyUk
Dairesi

Karenin
Yaricapi

Kirenin
Merkezi

Bir kirenin yuzey alani, kiirenin en bliylik dairesinin alaninin 4 katidir. Bu durumda kiire yuzeyinin alani
4mtr? olur.

3
Bir kiirenin hacmi 4% ifadesi ile hesaplanir.

Asagidaki orneklerin ¢ozimleri 6grenciler ve gerektiginde 6dretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 17:

Yarigapi 3 cm olan bir kiirenin en blylk dairesinin alanini, yizey alanini ve hacmini bulunuz.
(Cevap: En biiyiik dairesinin alani: 9 cm?, Yiizey alani: 361 cm?, Hacmi: 36 cm?)
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Ornek 18:

Hacmi 28871 cm?® olan bir kiirenin yiizey alanini bulunuz. (Cevap: 1441 cm?)

Ornek 19:

Sekildeki yarim kirenin tim yiizey alani 2431 cm? olduguna gére bu yarim
kiirenin hacmi kag cm?® tir?

(Cevap: 4861 cm?®)

Ornek 20:

Yuksekligi taban gapina esit olan bir koni ile ayni hacme sahip bir kire veriliyor. Buna goére kurenin yari-
¢apinin koninin taban yarigapina oranini bulunuz.

1
(Cevap: V2 )

Ornek 21:

Sekildeki silindirin igine ¢ap1 10 cm olan 6zdes Ug kire; birbirine, silindirin yan ytzeyle-
rine ve tabanlarina teget olacak sekilde yerlestiriimistir. Buna gore silindir ile kirelerin
arasinda kalan kismin hacmini bulunuz.

(Cevap: 2501 cm?)

Ornek 22:

Sekildeki taban yarigapi 6 cm olan koninin igine yarigapi 3 cm olan bir
kire, koninin yanal ylzeylerine ve tabanina teget olacak sekilde yerlesti-
rilmistir. Buna goére koni ile kiire arasinda kalan kismin hacmini bulunuz.

(Cevap: 607 cm?®)

Olgme-Degerlendirme

Calisma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.
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Calisma Kagidi
1. F 3 E Sekildeki bolgede
CHENc |EF|=3 cm,
4 |AB|=8 cm,
D C |DE|=4 cm,
10 ; |AF|=10 cm

olduguna gére bu bélgenin [AF] etrafinda 360° déndiiriilmesiyle elde
edilen cismin hacmi kag cm? tiir?

[-] [+]
A 8 B
2. D Sekildeki ABCD dik yamugunda
|AB|=5 cm,
|BC|=6 cm,
|AD|=18 cm
18 c olduguna gére bu dik yamuk bigimindeki bélgenin [BC] etrafinda 180° dén-
diiriilmesiyle elde edilen cismin tiim yiizey alani kag cm? dir?
6
A 5 B

Sekilde tabanlari O, ve O, merkezli silindir verilmistir. Silindirin taban yarigapi
6 cm ve yuksekligi 15 cm dir. Silindirin alt tabaninda 10 cm uzunlugundaki
kirisin orta noktasi C noktasidir.

Buna gére |0:C| kag cm dir?
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4. T Sekildeki taban yarigapi 4 cm ve ana dogrusu 12 cm olan koninin A
noktasinda bir karinca bulunmaktadir. Saniyede 2 cm yuriyebilen bu
karinca, koninin yan yuzeyi etrafinda dolanarak en kisa yoldan tekrar A
noktasina variyor.

Buna gore karincanin yiiriylisii kag saniye siirmiistir?

5. Sekildeki taban yarigapi 5 cm ve ylksekligi 241 cm olan silindirin A
noktasinda bir karinca bulunmaktadir. Karinca, silindirin tam ortasin-
daki B noktasina kadar yuridikten sonra B noktasindan C noktasina
dogru yuruyor.

Buna gore karincanin aldigi en kisa yol kag cm dir?
6. e _—
N T, Sekil-1'deki silindirin iginde bir miktar su vardr.
~_ ~_____ | Busilindirin icine Sekil-2’deki gibi yarigap1 3 cm olan demir
<~ kiirelerden 4 tane atildiginda suyun yiiksekligi 8 cm arttigina
© ~ gore silindirin taban yarigcapi kag cm dir?
Sekil-1 Sekil-2
7. D C  Sekildeki ABCD dikdortgensel bolgesinden O merkezli [DC] yarigapli geyrek
daire kesilerek atiliyor.
|AE|=2 cm,
IBC|=6 cm
g olduguna gore kalan bdlgenin [AD] etrafinda 360° dondiiriilmesi ile elde
E edilen cismin hacmi kag cm? tiir?
A B
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A Sekil-1'deki taban yarigapi 4 cm ve yuksekligi 12 cm olan silindi-
rin icerisinde 8 cm ylUksekliginde su bulunmaktadir.
Y
Sekil-1

Silindir Sekil-2’deki gibi egiliyor. Silindirdeki suyun dokiil-
meye basladigi anda silindirin yer diizlemi ile yaptigi o acisi
kag derecedir?

%0
Sekil-2
(0] Sekildeki O merkezli, yaricapi 8 cm ve merkez agisi 60° olan
‘ daire dilimi kivrilarak bir koni elde ediliyor.
8 Buna gore elde edilen koninin hacmi kag cm? tiir?

Sekilde silindirin igine tepe noktasi silindirin Ust tabaninin merkezinde, taban
yarigap! 3 cm ve yuksekligi 5 cm olan bir koni ile koniye, silindirin yan yuzeylerine
ve taban yuzeyine teget olan bir kire yerlestirilmistir.

Buna gore silindir, koni ve kiire arasinda kalan mavi boyali kismin hacmi

kag cm? tiir?
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11. Sekil-1’deki taban yarigapi 3 cm ve yuksekligi 8 cm

~ ™ olan koninin ici tamamen su ile doludur.
v Konideki suyun tamami taban yarigapi 6 cm olan

Sekil-2°deki silindirin igine bosaltilacaktir.
Buna gore Sekil-2’deki silindirdeki suyun yiik-
sekligi kag cm olur?

v
Sekil-1 Sekil-2
12. D Sekildeki ABCD yamugunda
15 |AB|=13 cm,
IBC|=10 cm,
c |CD[=15cm,
o4 |AD|=24 cm

olduguna gére ABCD yamugu bigimindeki bu bélgenin [BC] etrafinda

B 360° dondiiriiimesiyle elde edilen cismin tiim yiizey alani kag cm? dir?
13
A

13. Sekildeki 10 cm yaricapli kiire, merkezinden 5 cm uzakliktaki bir diizlem
ile kesildiginde olusan sari renkli ara kesit dairesinin alani kag cm? dir?

14. A Sekildeki [AB] gapli yarim dairede
|AC|=4y5 cm,
[BC]=2/5 cm
olduguna gére bu yarim dairenin [AB] etrafinda 360° déndiiriilmesiyle
o) elde edilen cisimde sari bélgenin olusturdugu cismin hacmi kag cm? tiir?
C
B
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BU SAYFA BOS BIRAKILMISTIR.
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Konu Kosullu, Bagimli/Bagimsiz Olasiliklar ve Bilesik Olaylar ® 40+ 40 + 40 + 40 dk.

Kazanimlar 11.7.1.1. Kosullu olasiligi aciklayarak problemler ¢ozer.
11.7.1.2. Bagimli ve bagimsiz olaylari agiklayarak gerceklesme olasiliklarini hesaplar.
11.7.1.3. Bilesik olayi agiklayarak gerceklesme olasiligini hesaplar.

Gerekli Materyaller: Calisma kagidi

A ve B, E ornek uzayinda iki olay olsun. B olayinin gerceklesmesi hdlinde A olaymin gerceklesmesi
olasihigina, A olaymin B olayina bagl kosullu olasilig1 denir ve bu durum P(A/B) ile gosterilir.

P(A/B)=

P(A ﬂ)B) PB)=0)

s!A n B!
s(E) _ s(ANB)
sB) s(B)
s(E)

dir.

« E es olumlu 6rnek uzay ise P(A/B)=

o A olaymnin B kosullu olasili1 hesaplanirken B kiimesi 6rnek uzay olarak disiiniiliip hesap yapilabilir.

Asagidaki orneklerin ¢oziimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 1:

Bir madeni paranin iki kez arka arkaya atilmas: deneyinde en az bir tura geldigi biliniyor.

Buna gore paralarin ikisinin de tura gelme olasilig1 kagtir?
1
(Cevap: 3 )

Ornek 2:

iki tavla zarinin birlikte atilmasi deneyinde iist yiize gelen sayilarin carpiminin 12 oldugu bilindigine gore
sayilarin birinin tek say1 olma olasilig1 kagtir?

(Cevap: % )

Ornek 3:
22 kisilik bir turist kafilesinde 14 kisi Ingilizce, 11 kisi Almanca, 3 kigi hem Ingilizce hem Almanca bilmektedir.

Bu kafileden rastgele segilen bir turistin Almanca bildigi bilindigine gore bu turistin Ingilizce de biliyor
olma olasilig1 kactir?

3
(Cevap: 11 )

Ornek 4:

Doruk'un elinde siyah ve beyaz iki torba vardir. Siyah torbada 3 gikolata 2 seker, beyaz torbada 4 ¢ikolata 1 seker
vardir. Doruk, kardesi Derin’in bu torbalarin birinden bir kez ¢ekim yapmasini istiyor.

Seker ¢ektigi bilindigine gore Doruk’un beyaz torbadan ¢ekmis olma olasilig1 kagtir?

(Cevap: % )
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Ornek 5:

Yukaridaki ii¢gen iizerinde verilen 10 noktadan rastgele 3 tanesi seciliyor. Buna gore secilen noktalardan
birinin F oldugu bilindigine gore bu ii¢ noktanin ii¢gen olusturma olasilig: kagtir?

(Cevap: % )

E drnek uzaymnda iki olay A ve B olmak iizere B olayimnin gerceklesmesi veya gerceklesmemesi A
olayinin olasiigin degistirmiyorsa bu iki olaya bagimsiz olaylar denir. Iki olay bagimsiz degil ise bu
olaylara bagimli olaylar denir.

« P(ANB): A ve B olaylarinin meydana gelme olasilig1

* P(AUB): A veya B olaylarinin meydana gelme olasilig
« A ve B bagimsiz olaylar ise P(A NB)= P(A)- P(B)

« A ve B bagimli olaylar ise P(A NB)= P(A)- P(B)

* P(AUB)=P(A)+ P(B)—P(ANB)

Asagidaki 6rneklerin ¢oztimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.

Ornek 6:
Bir madeni para ile bir ¢ift zar ayn: anda atiliyor.

Buna gore paranin yazi ve zarlarm iist yiiziine gelen sayilar ¢arpiminin tek olma olasilig1 kagtir?

(Cevap: % )

Ornek 6:

Bir torbada 5 kirmiz1 6 sar1 top bulunmaktadir. Cekilen top geri konulacak sekilde torbadan arka arkaya iki top
gekiliyor.

Buna gore her iki boncugun da sar1 olma olasiligi kagtir?

36
(Cevap: 121 )
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Ornek 8: I

Bir torbada 5 kirmizi 6 sar1 top bulunmaktadir. Cekilen top geri konulmayacak sekilde torbadan arka arkaya iki top
gekiliyor.

Buna gore her iki boncugun da sar1 olma olasilig: kagtir?

(Cevap: %)

Ornek 9:

Bir siniftaki 14 kizin 8’1 esmer, 16 erkegin 6’s1 sarigindir.

Bu siniftan segilen bir kisinin erkek veya esmer olma olasiligi kagtir?

(Cevap: % )

Ornek 10.

1. Cark 2. Cark
Bir yarigmaya katilan Onur, yukaridaki sekilde goriilen 2 adet hediye ¢arkini gevirerek hediye kazanabilecektir. Yarig-
manin kuralia gore 6nce 1. Cark’s gevirecek ve gelen say1 asal say1 olursa 2. Cark’i cevirmeye hak kazanacaktir.

Buna gore Onur’un bu yarismadan otomobil kazanma olasilig1 kagtir?

3
(Cevap: 16 )

3. Yonerge
8

Iki veya daha ¢cok olayin birlikte, art arda ortaya ¢ikmasina bilesik olay denir.

Asagidaki 6rneklerin ¢oziimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gergeklestirilir.

N .

Asli'nin Torbasi Volkan'in Torbasi

Aslrnin torbasinda 2 siyah, 3 kirmizi, Volkanin torbasinda 3 siyah, 5 kirmizi top vardir. Mustafa bu torbalardan birini
rastgele secip torbanin icinden rastgele bir top alacaktir.

Buna gore Mustafa’nin kirmizi top alma olasihigi kagtir?
49
(Cevap: 30 )
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Ornek 12:

Arda’nin Kalem Kutusu Ada'nin Kalem Kutusu

Ardanin kalem kutusunda 4 siyah, 5 kirmizi; Adanin kalem kutusunda 5 siyah, 3 kirmizi kalem vardir. Arda, gozii ka-
paliyken kendi kalem kutusundan rastgele bir kalem alip rengine bakmadan Adanin kalem kutusuna koyduktan sonra
Ada, gozii kapaliyken kendi kalem kutusundan rastgele bir kalem aliyor.

Buna gore Ada’nin alacagi kalemin kirmizi olma olasilig1 kagtir?
32

(Cevap: 81 )

Ornek 13:

iki basamakli dogal sayilar arasindan segilen bir sayinin 3 veya 4 ile tam béliinebilme olasihig kactir?
22

(Cevap: 45 )

Ornek 14:
1
A ve B, E 6rnek uzayinda iki bagimsiz olaydir. P(A)= 4x, P(B)=3x ise P(ANB)= 75 olduguna gore P(AUB) kagtir?

(Cevap: % )

Ornek 15:
Alper ve Sinan iki aticidir. Sinan'in bir hedefi vurma olasilig %, Alper’in % dir.

Buna gore birer atis yapan bu iki arkadastan en az birinin hedefi vurma olasihig kagtir?
17
(Cevap: 20 )

Olgme - Degerlendirme
Caligma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.
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CALISMA KAGIDI

@ Iki basamakh dogal sayilardan biri rastgele segiliyor.

Secilen sayinin tek say1 oldugu bilindigine gore 3 ile tam boliinme olasilig: kagtir?

@ 10 erkek, 15 kiz 6grencinin bulundugu bir sinifta erkeklerin 4 i, kizlardan 7 si gozliikliidiir.

Bu siniftan rastgele secilen bir 6grencinin gozliiklii oldugu bilindigine gore erkek 6grenci olma olasiligi
kagtir?

@ A={a,b,c,d} kiimesinin alt kiimeleri birer kagida yazilarak bir torbaya atiliyor. Bu torbadan geri koymaksizin art
arda iki kagit gekiliyor.

Cekilen kagitlarin ikisinin de ii¢ elemanl bir kiime olma olasilig1 kagtir?

12 birim kareden olusan yukaridaki sekil i¢cinden rastgele segilen bir dikdortgenin kare oldugu bilindigine
gore alaninin 4 br’ olma olasilig kagtir?

@ Tiirkiye ve Almanya arasinda oynanan bir futbol maginda 6 gol atilmustir.

Magin skoru 3-3 olduguna gore bu magta 2 ve 5. golleri Tiirkiye'nin atmis olma olasiligi kagtir?

Iki zar ve iki madeni para atiliyor.

Paralarin ikisinin de tura ve zarlarmn iist yiiziine gelen sayilarin toplaminin 6 olma olasihig1 kagtir?

@

Fare

Sekildeki farenin peynire ulasma olasihigi kagtir?
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Bir zar ve madeni para ayn1 anda atiliyor.
Buna gore zarin 3 ten biiyiik, paranin tura gelme olasiligi kagtir?
Bir anne, 3 ¢ocugunu alip babasini ziyarete gitmek i¢in evden ¢ikarken ¢ocuklarin her birine takmalar1 icin her

biri farkli renkte 3 sapka veriyor. Ziyaretten sonra babasinin evinden ¢ikarken gocuklarin basina aym sapkalari
yine rastgele takiyor.

Buna gore son durumda ¢ocuklarin taktigi sapkalarin renginin ilk durum ile ayni olma olasiligi kagtir?

Bir avcinin hedefi vurma olasihig 3/5 tir.

Hedefe 5 atis yaptiginda bu avcinin hedefi yalniz 3 kez vurma olasihigi kagtir?

@ A ve B, E 6rneklem uzayin iki olay1 olmak tizere P(B)= ;—, PA)= 1—, PANB)=

SIEN]

olduguna gore P(A'NB') kagtir?
@ A torbasinda 3 kirmizi, 4 mavi bilye; B torbasinda 2 kirmuzi, 5 mavi bilye vardir. Torbalarin her birinden ayn1 anda
rastgele birer bilye ¢ekiliyor.

Buna gore cekilen bilyelerin farkl renkte olma olasiligi kagtir?

@ Iki torbanin her birinde 4 beyaz, 3 siyah bilye vardir. Birinciden bir bilye alinip ikinciye ve sonra ikinciden bir bilye
alinip birinci torbaya atiliyor.

Buna gore renk bakimindan ilk durumu elde etme olasihig1 kagtir?

@ A ={1,3,5,7,9,11,13} kiimesinden alinan bir elemanin 9 dan biiyiik veya 9 dan kii¢iik olma olasilig1 ka¢tir?

@ Bir okulda 11. sinif olan A,B ve C subeleri bulunmaktadir. Her subeden birer 6grenci, onur kurulu iiyeligi igin
rastgele secilecektir.

A subesinde 5 kiz 10 erkek, B subesinde 6 kiz 12 erkek, C subesinde 9 kiz 9 erkek 6grenci bulunduguna gore
secilen 6grencilerin tamaminin kiz olma olasiligi kagtir?
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Konu Deneysel ve Teorik Olasilik O 40 dk.

Kazanimlar 11.7.2.1. Deneysel olasilik ile teorik olasilig iliskilendirir.

Gerekli Materyaller | Calisma kagidi

SR |. Vnerg: |

Bir olaymn olia olasihigini yaptiginuz denemelere gore bulmaya deneysel olasilik denir. Bir olayin olasiligin
bulmak icin yapilan deneyde olayin gerceklesme sayisinin deneme sayisina oranina olayin deneysel olasilig
denir.

Sinifa zar getirilir. Zar 10 kere atilir ve 6grencilerin sonuglari not etmeleri istenir. Ornegin not edilen sayilar 1,
2,2,5,3,1, 6, 3, 4, 3 ise zarn iist yiiziine 2 gelme olasilig1 deneysel olarak

Gergeklesme Sayist 2 1

Deneme Sayst 10 _ 5

seklinde bulunur.

Asagidaki rneklerin ¢oziimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 1:

Bir madeni para 30 kez atildiginda 18 kez tura, 12 kez yaz1 geldigine gore yapilan bu deneyde tura
gelme olasilig1 kagtir?

(Cevap: % )

Ornek 2:

Sekilde 8 renkli bir hedef tahtasi verilmistir. Inci, bu hedef
tahtasina 10 atig yapryor ve at1§lar sirasi ile gri, sari, motr,
siyah, siyah, mor, kirmizi, pembe, turuncu, siyah bolgelere
isabet ediyor.

Buna gore Inci’nin 11. atisinda siyah renge isabet ettirmis
olma olasilig1 deneysel olarak kagtir?

3
(Cevap: ﬁ)

Ornek 3:
‘ Bir pastaci, sabah vakti ilk 50 miisterisinin satin aldig1 iiriin
= “ \S ¢esidini not aliyor.
= = '
=D " Simit: 20 ade
— —15ade Buna gore 51. miisterinin boyoz alma olasilig1 deneysel
__[ Peynirl pogaca: olarak kagtir?
== Acma:7 ade ———— 4
" Bovoz8adet — (Cevap: 5=)
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B

Bir deney gerceklestirilimeden deneyden ¢ikabilecek sonuglar goz oniine alinarak bir olayin olma olasiliginin
hesaplanmasina teorik olasilik denir.

o Deneme say1st arttik¢a deneysel olasilik degeri teorik olasilik degerine yaklagtr.
Asagidaki rneklerin ¢oziimleri 6grenciler ve gerektiginde 6gretmen tarafindan gerceklestirilir.

Ornek 4:

Arda, odasini boyamaya karar veriyor fakat 3 renk arasinda kararsiz kaliyor. Annesi Esra Hanim
Ardanin se¢imine yardimei olmak i¢in en sevdigi renkten baslayarak birer bilye azaltip 5 yesil, 4 mavi,
3 beyaz bilyeyi bir torbaya atiyor. Daha sonra renge karar vermesi i¢in bu torbadan rastgele bir bilye
¢ekmesini istiyor.

Buna gore Ardanin odasin1 beyaz boyama olasilig1 teorik olarak kagtir?
(Cevap: % )

Ornek 5:
Dort madeni paranin diizgiin bir zemine atilmasi sonucu, 3 tura ve 1 yazi gelme olasilig1 teorik
olarak kagtir?

(Cevap: % )
Ornek 6:
Bir 6grenci bir zar1 atma deneyi yapiyor ve sonucun 5 gelmesi ile ilgili asagidaki tabloyu olusturuyor.
Atis sayisi 5 gelme sayisi
15 4
25 6
40 7

Buna gore zarin 5 gelmesi olayinin teorik olasilig1 ile deneysel olasilig1 sonuglarini hesaplayip
karsilastiriniz.
(Cevap: Deney sayisi arttik¢a deneysel olasilik teorik olasilik sonucuna yaklasir.)

Ol¢me - Degerlendirme
Caligma kagidindaki sorular 6grencilere 6dev olarak verilir.
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Calisma Kagidi

@ Bir zar 20 kez atildiginda 6 kez 1, 2 kez 2, 4 kez 3, 3 kez 4, 2 kez 5, 3 kez 6 gelmistir.

Buna gore bu deney sonucunda zarin 6 gelme olasiligi kagtir?

@ Bir madeni para 24 kez atiliyor. 16 kez yazi, 8 kez tura geliyor.
Buna gore bu paranin 25. kez atildiginda

a) Deneysel olarak yazi gelme olasiligs,
b) Teorik olarak yazi gelme olasilig1 nedir?

@ Kiz ve erkek 6grencilerin sayisinin esit oldugu bir sinifta bagkan ve baskan yardimcisi se¢imi yapi-
lacaktir.

Segilen 6grencilerin erkek olma olasilig1 ZLS ise bu sinifin mevcudu kagtir?

15 kez yarisa giren bir at yarislarin altisinda birinci gelmistir. Buna gore bu atin 16. yarisinda
birinci gelme olasili31 deneysel olarak kagtir?

@ Bir 6gretmen 9 6grenciyi 2, 3 ve 4 kisilik proje gruplarina ayiracaktir. Bu 6grencilerden Ayca ve
Aslrnin ayni grupta olma olasilig: kagtir?

Hedef Tahtas1 Sekilde verilen hedef tahtasina atis yapan

D C Ali’nin beyaz alan1 vurma olasilig: % ise

biiyiik cemberin yaricapinin ka¢ cm oldugunu
bulunuz. (7 = 3)

1
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CEVAP ANAHTARI

1. Déntstm Yardimiyla Grafik Cizimi (11.3.3.1.)

1 2 3 4 |5
2 birim saga, 3 ) 4
i ()= (-1Fs |2 y|3]a
birim yukar1 (x e )4

6 7 8 9 10
- ftek
g cift f( X ) =x fonksiyonunun

24 c>b>a “ttek -2 2 birim saga 2 birim yukar:
-1 ne tek Gteleme
ne gift

2. Denklem ve Esitsizlik Sistemleri (11.4.1.1.,11.4.2.1., 11.4.2.2.)

1 2 3 4 5
(-4,3), 3, (-3,-8), ( R-
_4) 2, _3) { } {%} 9
6 7 8 9 10
(—1, oo) _ (—3, oo)
' ° -(3) (7o 2] 13)
11 12 13 14 15
[—3, 0] (=3, —1)u(o, 1) (-9, 2] (4,6) (=4, =3]ul1, 2)

3. Cemberin Temel Elemanlar (11.5.1.1., 11.5.1.2.)
1 2 3 4 5 6 7 8

12 642 2/5 10 4 10 /205 4

4. Cemberde Acilar (11.5.2.1., 11.5.2.2.)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

4 28 | 37 | 52 | 98 | 75 | 65 2 50 4 1 54 6
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5. Cemberde Aclilar (11.5.4.1.)

1 2 3 4 5

81 6m—9v3 | 24m+9/3 | 25m-—48 611'—%

6 7 8 9 10
3w+ 10 10 20m+8 (4@3—2)n 10

6. Kati Cisimler (11.6.1.1.)

1 2 3 4 5 6 7
420m  |135m+120, 2,59 63 267 3/2 %
8 9 10 11 12 13 14
45° % 48m < 912 75m | 30m

7. Kosullu, Bagimli/Bagimsiz Olasiliklar ve Bilesik Olaylar (11.7.1.1., 11.7.1.2., 11.7.1.3.)

1 2 5 4 5) 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

1/3 4/11 | 1/20 | 3/10 1/5 | 5/144 | 1/18 1/4 1/6 | 216/625 | 13/20 | 23/49 | 4/7 6/7 1/18

8. Deneysel ve Teorik Olasilik (11.7.2.1.)

1 2 3 4 5 6
2
3 95 2 2 5 3
20 1 5 18
b) T
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